

Conducta farisaica

Realizar sus pequeños fines, satisfacer sus ambiciones políticas personales, es la única aspiración que guía a nuestros gobernantes. El bien del país, el interés general de la nación, no es lo que verdaderamente les preocupa, por más que necesariamente hablen de ellos.

Patentiza lo que decimos la forma en que se invierte el producto de las contribuciones, el estado en que se encuentran todos los servicios. Ni cabe mayor despilafío ni es posible que se dé mayor desorden.

Sin embargo, la palabrería de nuestros gobernantes, el fingimiento de que les guían nobles ambiciones, son extraordinarios. Algunas veces llegan hasta a declarar leyes bien encaminadas, de fin útil; pero que después no las aplican o desnaturalizan en la práctica.

En este particular, lo que ocurre en la cuestión sanitaria es típico. Aunque ella exige bastante dinero, sin necesidad de recurrir a él podría hacerse mucho en pro de la salud de los españoles. Bastaría que se aplicasen las leyes y medidas hoy vigentes.

¿Qué se hace al presente en lo que se refiere al buen estado de los artículos alimenticios? Nada. ¿Y en lo que toca a la exactitud en el peso de los mismos? Nada tampoco. ¿Y hay quien dude de la importancia de ambas cosas? No lo puede haber.

Si los alimentos no se adulterasen, la salud pública ganaría mucho; si no se consintiera el robo en el peso y en la medida de los mismos, también ganaría la salud, ya que sería mayor la porción de alimento que iría al cuerpo de la mayor parte de los ciudadanos. Lograr ambos resultados no exige el desembolso de ninguna cantidad; sólo requiere que las autoridades, altas y bajas, tengan voluntad para cumplir lo que su deber les impone.

¿La tienen? A la vista está que no. ¿Por qué no la tienen? Porque, como hemos dicho al comienzo de estas líneas, no es el bien general el que persiguen muchos gobernantes, sino la satisfacción de sus mezquinas ambiciones personales.

Al Parlamento ha llevado el ministro de la Gobernación, señor Piniés, un proyecto de ley sobre profilaxis, dando a entender con ello que le preocupa extraordinariamente la cuestión sanitaria. ¿Es esta verdad? ¿Qué ha de ser! La demagogia es fácil.

El alcalde de Madrid es de real orden; el real orden también son los diez tenientes de alcalde madrileños. ¿Quién los ha

nombrado? El señor Piniés. La adulteración de los artículos alimenticios, sobre todo la de la leche, en Madrid, es escandalosa; el robo en el peso y en la medida no se queda atrás. ¿Qué hacen, para evitar eso, el alcalde y los tenientes de alcalde nombrados por el señor Piniés? Nada. Y él, como ministro de la Gobernación, ¿qué actitud adopta con los que así fallan al cumplimiento de su deber? Pues ni los destituye, ni siquiera los amonesta. Por pudor no los aplaude; pero en su fuero interno está conforme con la pasividad en aquellos particulares de las autoridades municipales.

Si éstas cumplieran lo que la ley ordena; si impidieran, mediante severos castigos, la adulteración y el fraude en los artículos alimenticios, la salud en Madrid ganaría muchísimo y la mortalidad infantil seguramente disminuiría, ya que el principal alimento de los niños es la leche.

¿Por qué no hace eso? ¿Por qué no se cumplen las Ordenanzas municipales en asunto tan importante? ¿Por qué el ministro de la Gobernación, condecorado de esa falta, no procede cual corresponde a quien tiene el deber de velar por la salud pública? Porque hay que tener relaciones amistosas con los que ocupan contra la salud y los intereses del vecindario madrileño, por constituir una gran fuerza electoral, que los partidos monárquicos necesitan para sacar triunfantes sus candidatos en todas las luchas comitales.

Para ministro, alcalde y tenientes de alcalde de Madrid nada vale la salud pública ante la seguridad de contar con millares de votos que dan el triunfo a los suyos cuando se convoca al cuerpo electoral.

Y lo que pasa en Madrid acontece en las demás grandes poblaciones y en todos los pueblos de importancia. Por eso no deben sorprender intoxicaciones como la de Cádiz, que ha producido más de 150 víctimas; la de Madrid, que ha causado más de 20, y otras que ocurrirán seguramente en la temporada veraniega.

El interés de nuestros gobernantes por la salud pública corre parejas con su interés por la instrucción y por tantas otras cosas como necesita España. Lo muestran en las palabras; pero en los hechos son los mayores enemigos de ellas. Su conducta es totalmente farisaica.

Pablo Iglesias

Considerando que la Monarquía y la plutocracia se confunden en la práctica, ya que la alta burguesía es, declarada o tácitamente, monárquica;

Considerando que la reacción monárquica revestirá sus peores formas, clerical, plutocrática y militarista.

Acordó hacer un llamamiento a todos los trabajadores, invitándoles a aperturarse en todos los terrenos para, en el caso de que el anunciado movimiento estallara, defender la democracia representada por la República.

Los socialistas portugueses han recibido, es verdad, muchos agravios del actual régimen republicano. Sin embargo, hombres de ideas progresivas, cuando ven en peligro las escasas libertades conquistadas, amenazadas por la más cobarda y cínica de las reacciones, son los primeros en dar el grito de alarma y en aperturarse para la batalla.

Daumig ha muerto

En Berlín ha muerto el camarada Daumig, presidente que fué con Crispin del Partido Socialista Independiente Alemán y que luego se fué con Pablo Levy al partido comunista, del cual fué uno de los expulsados por el Ejecutivo de Moscú por no someterse a sus órdenes. En la actualidad estaba otra vez en el Partido Socialista Independiente. Era hombre de gran prestigio en los medios obreros alemanes.

El profesor Daumig ha fallecido en el hospital, donde había sido llevado a causa de un ataque de apoplejía que le había dado presenciando una de las últimas sesiones del Reichstag, donde tenía representación.

BERENGUER HA DIMITIDO

“Operaciones para dos siglos”

¡Ya está Berenguer en Madrid! Trabajo le ha costado arribar a la estación del Mediodía. Pero ya está aquí. Prestiéndole que ya le ha llegado la hora de tener que dejar de «ascrificar» en Marruecos, está ya hecho el viaje con su familia y equipaje completo. Mas tan a regañadientes se aparta del sacrificio de la alta comisaría, que en su cara y palabras intenta que aparezca una situación contraria a la que para él existe. Y a veces no se ve claro si vive en son de burla, satisfecho y confiado en la influencia de sus valedores, o si es que ingenuamente hace la declaración de su fracaso.

Así, con sus palabras, dichas en Málaga:

—En Beni-Aros quedan operaciones para dos siglos.

¿Qué es eso? ¿Es una burla del engrafado fracasado? ¿Es que confiesa su derrota? En cerebro medianamente equilibrado ya se advertiría que España no puede seguir en Marruecos si aun restan dos siglos de operaciones. Y como no hemos de repetir ahora, no es necesario, lo que opinamos, nos limitamos a hacer constar esas palabras de Berenguer para que el país lo juzgue, o burlándose de España el sudoroso, o riéndosele al fracaso y osadía para no darle importancia.

«E PUR, SI MUOVEL»

Y sin embargo, dimitió... No habían transcurrido veinticuatro horas desde que el general Berenguer manifestaba que dos militares no dimiten sus puestos, cuando confirmaba el propio personaje que, en efecto, ayer, lunes, había enviado al ministro de Estado la dimisión del cargo de alto comisario de Marruecos y que, escribiendo al jefe del Gobierno comunicándole dicha dimisión y su propósito de plantear en el Senado una interpelación para defenderte de los que él considera ataques injustos de que viene siendo objeto, sin encontrar, por parte del Gobierno, el apoyo que el general Berenguer consideraba necesario.

Tan repentino cambio de actitud, que coloca al pretendido héroe en situación no muy brillante, se dice que obedece al disgusto con que se ha enterado, al llegar a Madrid, de la actuación del Consejo de Guerra y Marina, y conyuntura de que la opinión no está dispuesta a tributarle nuevas aplaudidas por sus éxitos.

Se dice que el viernes hablará el general Berenguer en el Senado, y no falta quien asegure que en su discurso—que durará unas cinco horas—será documentado muy importante, y aun providencial, que trae en la muleta, en donde demostrará el caudillo que a él no se le pueden atribuir ni responsabilidades ni fracasos.

SEGUN WEYLER, BERENGUER ES EL UNICO RESPONSABLE

El general Weyler, hablando con varios senadores y periodistas, dijo ayer tarde en los pasillos de la alta Cámara que se propone intervenir en el debate que planteará en el Senado el próximo viernes el general Berenguer, pues su opinión personal es que el alto comisario es el único responsable del desastre de Marruecos y de todo cuanto viene sucediendo allí.

¿Qué resultará de todo esto? Ya lo veremos.

¡SOCIALISTA! NO CUMPLES TU DEBER COMO TAL SI NO PROCURAS SUSCRIPTORES O COMPRADORES AL DIARIO DE TU PARTIDO

CONTRA LA GUERRA

En Lila se manifiestan treinta mil obreros por una política de paz

GRANDIOSO ESPECTACULO

En Lila, la hermosa región del norte de Francia, en que tan positiva fuerza tiene la organización obrera y el Partido Socialista, se ha organizado una admirable manifestación de protesta contra las amenazas de guerra y para propagar por una política de paz.

Intervinieron en la organización del grandioso acto las entidades obreras socialistas, socialistas y cooperativas, que en aquella región actúan de perfecto acuerdo.

En el hermoso espectáculo figuraban más de treinta mil ciudadanos, con unas 230 banderas y numerosas charangas. Se hallaban presentes todos los representantes obreros en Municipios, Diputaciones y Cortes; también han acudido numerosos camaradas y representantes del Partido Obrero Belga, entre los que se distinguen el veterano Anselme, Pierrard, diputado por Mons; Vandervelde, alcalde y diputado por Mouscron, y Debunne, diputado por Courtrai.

Haciendo los debidos honores al cortejo y presidiendo el acto estaba el viejo camarada Delory, alcalde socialista de Lila. Desde por la mañana comenzaron a llegar trenes llenos de manifestantes, y otros muchos al presentaban en amplias formaciones por los caminos desde sus pueblos limitrofos. Algunos camaradas han recorrido 15 kilómetros de camino para participar en esta hermosa manifestación.

A las tres y media de la tarde se organizó el cortejo, que partió a las cuatro por el bulevar de la Libertad. El paso de la inmensa muchedumbre es saludado y aclamado constantemente a los gritos de «¡Viva la paz! ¡Abajo la guerra!».

Al llegar a la gran plaza la manifestación surge de los instrumentos de todas las charangas y de los pechos de todos los manifestantes, en imponentes sonoridades. «La Internacional». El momento es magnífico y emocionante. «Abajo la guerra!».

En la plaza del Concerto se celebró el mitin. Ocupa primeramente la tribuna Roger Salengro, que propone se nombre presidente de honor en este acto al enfermo y valiente camarada Julio Guesde, veterano maestro de todos, y a quien tanto se debe. Un inmenso aplauso acogió tal propuesta, y fué como espontáneo homenaje al viejo compañero enfermo.

Después ocupó la presidencia Delory, y se leyó un telegrama de adhesión del proletariado inglés.

Como oradores intervinieron: Anselme y Pierrard, diputados belgas; Paul Faure, secretario del Partido Francés, y Compeyre-Moré, diputado del Gárd.

Todos hablan de los peligros de una nueva guerra y abogan por la paz duradera, que sólo pueden imponer los trabajadores organizados.

El acto terminó con el mayor entusiasmo y a los acordes de «La Internacional». La enorme importancia de esta manifestación está tanto por su número y entusiasmo, como en que es la primera de una serie de actos análogos que han de realizarse, y en que, además de la gran unanimidad del proletariado, se ha patentizado la gran fuerza y autoridad que el Partido Socialista Francés tiene entre la masa de trabajadores de dicho país.

Y declinó los comunistas que el Partido Socialista Francés era un Estado Mayor sin tropas!

MAÑANA CUATRO PAGINAS

El número que publicaremos mañana miércoles será muy interesante. Incluirémos el notabilísimo discurso que nuestro diputado por Bilbao pronunció en el Congreso con ocasión del problema del protectorado en Marruecos, daremos noticias de la actualidad y amplia información del movimiento obrero, y artículos de nuestros colaboradores Fabra Ribas, «Florán», Regino González, Juan Bello, «Juan de las Navas», Pablo Sánchez, etc.

De Gracia y Cordero de propaganda

(Por telegrama.)

VIGO, 10.—Se celebró el mitin organizado por las Secciones del ramo de Construcción, siguiendo la campaña de la Federación Nacional de la Edificación.

El futuro Tamberlick, donde se celebró el acto, presentaba sobrio aspecto completamente liso de público.

Presidió Evaristo Márquez, e hicieron uso de la palabra Osorio, por la Federación Local; Anastasio de Gracia y Cordero, cuyos discursos de exposición de principios y táctica de la Federación de la Edificación y de la Unión General de Trabajadores produjeron admirable impresión.

Hicose un llamamiento a los obreros e intelectuales para que vengan a la organización, y se afirmó la necesidad de que los trabajadores luchan, a la vez que por

defender las actuales condiciones económicas, contra la ofensiva patronal y por adquirir la capacitación necesaria para apropiarse a la burguesía, socializando los instrumentos de trabajo, como aspiración suprema del proletariado.

El público aplaudió a los oradores con mucho entusiasmo. El acto ha de producir beneficiosos resultados para la organización.—González Brunet.

OTROS ACTOS DE PROPAGANDA

VIGO, 10.—Prosigue la campaña de propaganda de la Unión General. Después del acto celebrado en ésta diéronse mítines en Tuy y Porriño, interviniendo Osorio, De Gracia y Cordero, con sus respectivas representaciones.

Cordero explicó, además, una conferencia dedicada a las Sociedades de Empaquetadores y Pamaderos de Vigo.

En todos estos actos se escuchó con sumo interés la exposición de principios y táctica de la Unión General, esperándose que estos actos contribuyan al crecimiento de la Unión General en esta región.

Terminará la campaña con los mítines siguientes:

Ribadavia, el día 10; Carballino, el 11; Orense, el 12, y Monforte, el 13.—González Brunet.

Lacort, en libertad

La estulticia policíaca quedó rectificada inmediatamente que se realizó la correspondiente reclamación por el compañero Saborit. En consecuencia, el camarada Angel Lacort fué puesto en libertad, y se apresuró a regresar a Bilbao, donde tiene que atender a sus deberes en relación con la huelga de metalúrgicos de Vizcaya.

Lo que resulta por completo intolerable es la torpe acción de la policía con su obsesión de molestar a ciudadanos dignísimos como Lacort, en cuya conducta nada justifica los arrebatos reiterados de los subordinados del señor Millán de Priego.

Insistimos en la más enérgica protesta, expresando el deseo de que no vuelvan a repetirse hechos que constituyen una verdadera arbitrariedad policíaca.

El proceso contra los socialistas rusos

NUEVAS HUELGAS DE PROTESTA

VARSOVIA, 10.—Los obreros de la electricidad, de Karkof, se han declarado en huelga para protestar contra el proceso de los socialistas revolucionarios y la forma de actuar del Tribunal.

A estos huelguistas se han unido los de otras fábricas.

Huelgas análogas se registran en otros centros obreros de la Ucrania.

La huelga de tipógrafos en Berlín

Desde hace varios días están en huelga general los tipógrafos de Berlín, no publicándose ningún diario, a excepción del «Vorwärts» (de los socialistas mayoritarios), y la «Freiheit» (de los independientes), y la «Rote Fahne» (de los comunistas), que se publican en una sola hoja.

La huelga se inició hace días en los talleres del «Lokal Anzeiger»; pero la Unión de Impresores decidió dar su apoyo a dicho patrono, y entonces los obreros declararon la huelga general.

Los obreros piden un aumento de salario de 300 marcos a la semana y descanso el sábado, por la tarde.

También el «Hamburger Tageblatt» ha dejado de aparecer. Pero la suspensión de este diario de Hamburgo obedece a otras causas.

Se trata de un periódico nacionalista, y su director ha dicho que prefería suspender el diario a exponerse a ser suspendido por los decretos del Gobierno en defensa de la República.

La suspensión del diario obliga a dicha Empresa a pagar a su personal indemnizaciones por valor de medio millón de marcos.

Nuestras bajas en Marruecos

Veamos lo que dan hoy de sí las noticias oficiales.

El paisano Feliciano Baranda, que estaba cuidando su ganado, fué herido gravemente por un moro. Esto ha sido en Melilla.

En la zona de Tetuán ha sido atacado por los moros un convoy en Yebel Alam, resultando que hemos tenido las siguientes bajas:

En Batel (Melilla), un moro se introdujo en una tienda de campaña, se apoderó de un fusil e hizo fuego sobre fuerzas de la policía indígena y ganado. Resultaron de la refriega nada menos que las siguientes bajas: de la policía indígena, un muerto y dos heridos; Alberto García, soldado de infantería, leña, e Ildefonso Rubio Artega, de la quinta compañía expedicionaria de Telégrafos, grave; además murieron nueve caballos y resultaron heridos otros quince. ¿Verdad que son muchas bajas para un moro solo?

En Alhucemas los moros intensifican sus disparos de cañón. Uno de los proyectiles hirió gravemente al soldado de San Fernando Diego Lozano Cueva, y leve al farmacéutico segundo José Fernández Lereña, artillero Jesús Alvará y soldado de zapadores Marcos Marañ, y confuso al teniente de Intendencia Manuel Arias.

En el Peñón de Vélez el enemigo hizo un disparo de cañón que hirió gravemente al legionario Masferrer Mas.

DESDE SAN SEBASTIAN

NOTICIAS COMENTADAS

SAN SEBASTIAN, 10.—Se ha celebrado en este Centro Obrero la velada benéfica acordada por la Federación en favor de los metalúrgicos vizcaínos en huelga.

En el humanitario acto tomaron parte el compañero Rafael Marín, que encabezó la lectura de unas sentidas cuartillas suyas al compañero Martínez, y el maestro nacional donostiarra don Enrique Martínez, que hizo un discurso elocuente.

Uno y otro se mostraron a la altura de las circunstancias, y consiguieron interesar al auditorio en pro del fin a conseguir.

Se inició una colecta y se hizo un llamamiento a todas las clases sociales para acoger a los niños de los huérfanos inocentes víctimas de la desgraciada situación obrera de Asturias y Vizcaya.

El acto fué una sentidísima demostración de solidaridad social, que así mismo se extendió por toda la ciudad, a pesar de que ésta se encuentra muy distraída con su trabajo veraniego. Por de pronto ya hay aplicación de hijos de huérfanos, y la suscripción no va mal, aunque pudiera ir mejor. ¡Es tan corto el subsidio de veinticinco céntimos semanales! ¿Y por qué no una peseta, dado el caso tan imperante que por obligación estricta hay que remediar? ¡Siquiera por aquello de chocar por ti, mañana por mí. Pues a fe que no está amenazado todo el mundo obrero...

En fin, que el acto nos pareció bien, y de él sólo añadimos como nota final esta pregunta: ¿Por qué no extender el beneficio a los compañeros de Asturias, tan necesitados como los de Vizcaya, en cuyo único pro se dió la humanitaria velada?

— Vaya una segunda pregunta a la Federación Local:

¿Puede cederse la tribuna del Centro Obrero a quien desde ella se sabe que va a atacar a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista, y todavía más, a calumniar insidiosamente a los hombres representativos de una y otra entidad?

¡Cuidado, amigos, que hay un acuerdo que impide tales desahogos desde nuestra tribuna!

— ¿Trámandose que insistir en tal respecto, lo y dar la escuadra a fondo? ¿Estaría bueno que fuéramos que en esta y en contra de nuestra propia familia? ¿Hay que la libertad de nuestra tribuna tiene sus naturales límites?—José Graner.

huelga de Vizcaya

FORMULA ACEPTADA POR LOS PATRONOS.—¡LA ACEPTARAN LOS OBREROS?

BILBAO, 10.—En la reunión que los patronos metalúrgicos celebraron esta noche con los delegados del ministerio del Trabajo se aceptó la fórmula propuesta por éstos, en la que, después de consideraciones sobre la situación industrial, se estableció:

Primero. La vuelta al trabajo sin responsabilidades.

Segunda. Rebaja del 10 por 100 en el salario.

Tercera. Contrato colectivo; y

Cuarta. Nombramiento de una Comisión mixta ejecutiva.

Los representantes obreros hicieron cargo de la fórmula, que someterán a la decisión de las asambleas que celebrarán mañana y pasado.

Choque de trenes

HASTA AHORA HAY DOCE MUERTOS Y NUMEROSOS HERIDOS

Comenzan a llegar a Madrid noticias de un grave suceso ferroviario ocurrido esta madrugada en la estación de Paredes, cerca de León.

Un bombardeo sobre posiciones españolas

LO QUE NO DICEN LOS COMUNICADOS OFICIALES

La prensa de Santander ha publicado una carta, escrita en Dar Quebdani por D. J. Matumbres, y en la que se dan interesantes detalles acerca de un episodio desgraciado en que ha intervenido la aviación militar.

De dicho documento recogimos los párrafos siguientes:

«Sobre las diez de la mañana volaban seis aparatos sobre terrenos enclavados en la zona de Dar Quebdani. El Sidi Hach Mohamed y Fimayats, en donde se observaban a diario concentraciones del enemigo, quien tiene instalado un cañón que dispara contra este campamento; vuáos que a diario efectúa la escuadrilla de Nador, un objeto de burlar el sinnúmero de baterías que allí existen. Terminado está el bombardeo, cinco de los aparatos regresaron a su base, como de ordinario; pero uno de ellos, tomando como punto la posición de Fimayats, que guarnecen la segunda compañía y ametralladoras de los capitanes González Uda y García Llanos, dejó caer en esta posición la primera de sus bombas, siguiendo la dirección a los bloques de Sidi Mohatar, guarnecidos por fuerzas a las órdenes de los alféreces Medialdea y Castro, en cuya línea dejó caer seis bombas, una de ellas sobre un grupo formado por el coronel del 68, señor Coronel, y cuatro en el bloque de Medialdea, y la última en uno de los barracones colindantes, resultando heridos varios individuos que, como nosotros, se hallaban contemplando los efectos del bombardeo de la escuadrilla. De esta sensible novedad dió inmediatamente parte el señor Medialdea a Timayats y Dar Quebdani.

Los dos bloques de Sidi Mohatar donde cayeron las bombas están distantes unos cien metros el uno del otro, y unos cuatrocientos del camino de Timayats. Son dos antiguos caserones con diferentes viviendas, cuyas puertas dan a un patio de unos veinte metros por quince de ancho, al que se penetra por una sola parte. El bloque del suceso se halla guarnecido por el alférez Medialdea y cuarenta y cinco soldados de Andalucía y dos máquinas ametralladoras del batallón de Navarra y doce soldados de este Cuerpo.

Al dirigirse a este bloque tuvimos ocasión de hablar con el capitán Unsalu y el alférez Castell, que, por hallarse la primera compañía de servicio de aguada, estaban próximos al lugar de la explosión. Ellos nos dieron los primeros datos de cómo ocurrió la explosión, datos que coincidían con los obtenidos momentos después.

Sobre el suceso, a Ramón Díez Escocia, jefe de la administración de Extremadura,

vista su gravedad, pues presentaba una herida penetrante en la región lateral de la cabeza. Se halla con el pulso tan débil, que el sargento Ribas, para reanimarle, le pone unas inyecciones, mientras que el médico del batallón del Rey, por otro lado, cura a diferentes soldados.

Francisco Escot, de la quinta del 21, recientemente incorporado al batallón, tiene una herida penetrante en la región lumbar derecha. Su estado es grave.

Rogelio Castañedo, herida penetrante, con orificio de entrada y salida, en un hombro y en un pie. Menos grave.

Pedro Arce Colina, herida penetrante en el costado. Leve.

Feliciano Carriedo, herida en la cabeza. Leve.

Todos ellos, y mientras se recibían los primeros auxilios, fueron curados por los compañeros con todo y vendados con gas de la bolsa individual.

A estos lesionados hay que añadir dos soldados del batallón de Navarra, heridos en el pecho, uno de ellos en la región mamaria izquierda. Su estado era gravísimo.

LA REACCION EN PORTUGAL

ACTITUD DE LOS SOCIALISTAS

La prensa portuguesa que representa la opinión liberal del país se muestra alarmada ante las maniobras de los reaccionarios, que preparan un nuevo movimiento revolucionario.

«A Batalha», el órgano de la Confederación General del Trabajo, decía en su editorial del 4 de los corrientes:

«La revolución que ahora se prepara tiene un carácter conservador y una tendencia reaccionaria muy acentuada. Son esta vez los calenturientos (buhentes), elementos que figuran en la derecha, muy a la derecha, en la extrema derecha. Se trata de una ola reaccionaria que pretende imponer su voluntad despótica a tipos y a cañonazos.»

El Consejo Central del Partido Socialista portugués, en vista de los manejos de los ultrarreaccionarios, ha comunicado a la prensa la siguiente nota oficial:

«El Consejo Central del Partido Socialista portugués, habiendo apreciado en su última reunión la posibilidad de un nuevo movimiento contrarrevolucionario de carácter monárquico;

Considerando que el triunfo de ese movimiento sería altamente perjudicial para las clases trabajadoras y para los ideales que el Partido Socialista portugués defiende;

NOTAS DE VALENCIA

CONFERENCIA DE ENRIQUE SANTIAGO

VALENCIA, 9.—Ayer dió su anunciada conferencia en el Centro Socialista de Valencia el camarada «Aimé Florbly», correspondiente en París de EL SOCIALISTA.

La valedad que con este motivo se organizó resultó amena. Hubo ramos de flores para las compañeras, café para los hombres y música para todos, desgranada hábilmente por las ágiles manos de unos organistas en sus instrumentos de unos organistas en sus instrumentos de unos organistas en sus instrumentos.

Presentó al conferenciante el camarada Manuel Molina, haciendo a la vez excitaciones para que cada socialista se convirtiera en un tenaz y constante propagandista de nuestras ideas, a fin de que ellas cobren adeptos en Valencia y de recuperar el tiempo perdido en dos años de clausura del Centro y de forzosa inactividad para actos como el de anoche.

El camarada Santiago se levantó a hablar, saludando a la concurrencia y manifestando que la Unión General de Trabajadores le había encargado de dar un sermón de conferencias sobre la actuación de la Internacional Sindical de Amsterdam.

Dijo que al preguntarle los dirigentes de la Confederación General del Trabajo francesa y los líderes del Partido Socialista por la actuación obrera en España sentía cierto rubor, cierta vergüenza, pensando en el desquiciamiento de las organizaciones, en la virtud de las luchas fratricidas que entre sí sostienen los trabajadores, en la infirmitad, después de observaciones atinadas, que este fenómeno se da aquí porque no ha arraigado todavía en el país el Socialismo.

Habló del movimiento internacional, y con gran acopio de datos demostró que en la actualidad, más aún que en 1914, existe el peligro de otra guerra mundial, que quizá pueda evitarse porque los Gobiernos burgueses temen que el pueblo, aleccionado por la hecatombe pasada, se negase a soportar otra guerra, recurso inmenso de sangre y de riquezas, donde hubieron las vidas de la florida juventud y la vida económica de los pueblos.

Consecuencia de la hecatombe, del desquiciamiento general de la riqueza, que ha sumido al mundo en una situación insostenible, con las diversas conferencias de los Gobiernos que buscan un medio de salir del atolladero, en que por sus egoísmos y odios se misionan, teniendo que reconocer, aunque un poco tardamente, que no existen más soluciones que las preconizadas por los trabajadores, preconizadas por la Internacional de Amsterdam; es decir: reparto equitativo internacional de las primeras materias, amilación de las deudas de guerra y la emisión de un empréstito mundial de reconstrucción, nivelación de cambios, etc.

Habló del Tratado de Versalles, en el que el «Tigre», Clemenceau, acabó por hacerse el amo, atendiendo a un nacionalismo económico que pretendía ejercer la hegemonía en Europa.

Estudió la crisis mundial del trabajo, como consecuencia de la actuación del nacionalismo económico, y citó estadísticas que demuestran que entre Europa y América cuentan diez millones de obreros sin trabajo. Y derivando el argumento hacia declaraciones de algunos líderes socialistas españoles, que hablaban de producción a ciertas industrias catalanas, se asombró de tales conceptos, que solamente pueden redundar en perjuicio evidente del pueblo y de la clase a que representan.

Dijo que España es el único Estado que no tiene instituido el socorro a los obreros sin trabajo, manifestando que para estas naciones se han gastado los Estados europeos 8.000 millones, y 25.000 millones los distintos Estados del mundo.

Estudió la deuda pública mundial, según principalmente de la guerra, y citó su cuantía, cuyos intereses, que van a parar a manos de los capitalistas, ascienden a 90.000 millones anuales. En todas partes—dice—el obrero vive peor que en 1914, y ello es porque esas enormes cargas gravitan exclusivamente sobre el trabajo.

Sobre la potencia adquisitiva del salario antes de la guerra y la potencia actual, deduciendo que en Alemania, sin duda alguna, se ha producido una enorme depresión, que beneficia sólo a los burgueses, los que tienen marcado empeño en que siga la pobreza general, que significa para los capitalistas una acrecentación fabulosa de sus riquezas.

Manifestó que si existiera una sólida unidad obrera no podría ocurrir todo esto.

Recordó a Jaurés, el gran pacifista, muerto alvoscamente por el chauvinismo y la reacción, y citó el mequetrefismo que esgrimió «L'Action Française» para desviar la justa cólera de los trabajadores franceses, haciendo que derivase hacia nuevas causas de odio entre alemanes y franceses, por haber éstos asaltado los establecimientos de aquéllos instalados en París.

Manifestó que Serrail, en la Liga de los Derechos del Hombre, dijo que el medio de evitar la guerra era no fabricar armamentos. Esto, en boca del viejo general, es elefanteo.

Estudió la reacción producida en Francia, antimilitarista antes del 14, e imperialista durante la actualidad.

Pasó a hablar del frente único con atinadas observaciones, y citó las palabras de Caballero: «Frente único. ¿Con quién? ¿Para qué?»

Estudió el programa de la Unión General de Trabajadores de España, único organismo obrero del cual se sabe en el internacional, ser consecuencia, hem di-

gido, verdaderamente revolucionario, y aconsejó que a su vez a todos los trabajadores que ansian su redención. Pero para esto—dijo—es preciso organizar, capacitar, educar, que con gritar mucho y a lo marginado no se hace la revolución. Menos todavía dividiendo a los trabajadores y columnando e insulfando, como pudiera hacerlo cualquier ser justificadamente depravado.

Hace falta—terminó—que cuando en lo internacional se pregunte, se requiera a los obreros españoles, puedan confiar, agrupados bajo la gloriosa Unión General y Partido Socialista, un «Presente» digno de hombres dispuestos a su redención.

Una larga ovación premió la documentadísima conferencia, explicada por el camarada Santiago, terminando el acto con unas palabras bromosas del camarada Molina, que presidió, excitando a los presentes a recoger las enseñanzas, a buscarlas todos los días en EL SOCIALISTA, nuestro diario, y a hacer Socialismo siempre, como Ideal y más humano, el más santo, el más justo.

«La Internacional», interpretada por los ciegos y cantada por los compañeros, dió broche al acto.—C.

EN FAVOR DE LOS RUSOS

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes entries for Madrid, Barcelona, Piedad de la Calzada, and Aranguren.

Por el indulto de Viñuela

La Federación de Sociedades Obreras de Oviedo ha enviado al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«OVIEDO, 10.—En nombre de las veintiseis colectividades que integran la Federación de Obreros de Oviedo solicito de V. E. el indulto de José María Viñuela, que está sufriendo condena en el penal de Sanña, siendo aspiración del proletariado que sea atendida esta justa demanda.—Benigno Martín, presidente.»

HUNDIMIENTO DE TIERRAS

Un obrero muerto y otro he ido

Otro accidente más de la serie lamentable en que van perdiendo su vida algunos operarios de los que trabajan en las obras del «Metro».

La desgracia de ayer ocurrió en las obras de prolongación del túnel por la calle del Pacífico, frente al número 40 de la misma.

Se hallaban trabajando en la excavación de un pozo varios obreros, a quienes alcanzó un desprendimiento de tierras, bajo las cuales quedaron sepultados cuatro operarios.

La operación de auxilio no pudo realizarse con la prontitud que se necesitaba por falta de medios para realizarla, y cuando los bomberos intentaban salvar a las víctimas del accidente se hallaron con que uno de los trabajadores era ya cadáver y otro sufría lesiones de gravedad.

El obrero muerto se llamaba Esteban Sanz, joven de cincuenta años, y el herido, Eugenio Cabra Ortúñez, a quien se prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro de Oviedo.

El Juzgado de guardia practicó diligencias para esclarecer las responsabilidades que se derivan de la índole de este suceso.

CRONICA MONTAÑESA

LAS MADRES DE LOS SOLDADOS «BIEN».—INQUETUD DE LOS MONARQUICOS.—SE ESPERA AL MESES.—NO POR LO QUE ES, SINO POR LO QUE TRAE.—LOS PROBLEMAS NACIONALES.—LA VERDAD ES UNA PARA TODOS

SANTANDER, 9.—Los monárquicos están que no les llega la camisa al cuerpo con motivo de la protesta organizada por las madres de los soldados que se hallan en África.

Dice el documento publicado: «Las madres de los soldados de cuota cumplidos que se hallan en África contra toda ley, justicia y razón, aplican a usted encarecidamente que en obsequio al inmenso dolor que sufren se abstenga de toda demostración de júbilo (colgaduras, etc.) con motivo de la venida de sus majestades a esta capital, para demostrar así que la provincia y esta población visiten de luto mientras permanezcan en África, defendiendo tierra extranjera, los batallones expedicionarios de Valencia y Andalucía.»

Claro se ve que el disgusto que les embarga es porque han surgido los elementos agitadores del seno de la aristocracia y del de la clase media.

Trátese de madres proletarias, y ya sería otra cosa muy distinta. Por lo menos lo fue desde el principio de la campaña, en que estas desventuradas mujeres vieron agostarse en aquellas tierras inhóspitas el fruto de sus amores, y junto con el luto recibieron el azote del desprecio.

Hoy son las madres ricas, y otras muchas que aparentan serlo, las que alzan su voz proclamando la unión sagrada de la maternidad contra la muerte estéril, que acecha, tras las chumberas y entre los peñascos, la vida de sus hijos, hambrientos, desmudos y enfermos.

Esta protesta ha impreso una modalidad en el aparato recibimiento que a don Alfonso y a su familia se dispensara años pasados.

Al acto se le ha desprovisto de la brillantez festiva, del esplendor romeril. Pero los papanatas de la opinión pública, que conculgan con las ruedas de molino suministradas por las autoridades y sus voceros en la prensa local, correrán parejas con los cursis impimentes y harán el caldo gordo, la cosa de bulo, e la llegada de los aludidos veraneantes, por aquello de que «no quita lo cortés a lo valiente», como dicen muchos hombres sesudos de nuestra democracia al uso.

En cuanto llegue a esta noble capital la realza española nos creemos felices por demás. Los monárquicos y los monarquizantes, los que bailan al son del pandero que les toca toda situación desahogada, se encargarán de marearnos con sus contorsiones dialécticas y sus muercas de histriones insportables.

Entre tanto, la lista civil, la guerra de Marruecos, etc., seguirán haciendo pesar su enorme carga de millones sobre las abatidas espaldas del productor, del 68 por 100 de la población nacional.

Y la crisis de trabajo, las huelgas del hambre, que en Asturias y Vizcaya asolan millares de moradas obreras; los 40.000 tuberculosos y los 50.000 años que mueren todos los años; la reacción política y social entronizada en todo el país, y la ignorancia sirviéndose de escabel; aumento de guardia civil y carencia de escuelas; en fin, para la mayoría de los montañeses, así heróicos como fondistas, no hay otro problema más arduo que el de la venta de los reyes.

Tienen razón las madres ricas; pero no carecen de ella las madres pobres, porque son tan sensibles y les costó más criar a sus hijos.

Sabíamos que a la postre el postulado de un día habría de ser ensaña de otras. Como no ignoramos que el idarico socialista, regalo hoy de unos pocos humanos, será mañana baluarte de todos.—Vasoy.

DESDE MALAGA

El segundo de la serie

En este acto habló sólo Salvador Seguí. Dedicó casi todo su discurso a un llamamiento al Sindicato de ferroviarios Andaluces y Sur de España, que, como se sabe, permanece separado del organismo nacional, para que con el chófer, el aviador y el marino formen la vanguardia del Sindicato del Transporte, y a exponer, como siempre, las ventajas que ofrece el Sindicato a base de ramos de industria en las luchas contra la burguesía, por la fuerza que representa, ya que si no es la perfección de la organización obrera, está demostrado que es como mejor puede defenderse el proletariado.

Esto de los Sindicatos a base de industria no es nuevo. En la Unión General de Trabajadores es viejo. Y en cuanto a la táctica, practican todo lo que practica la Unión, ¡incluso! el parlamentar con gobernadores y ministros, a que nos fuerzan las circunstancias... Entonces, ¿qué misterio nos separa?

Indudablemente será aquello de que la facultad de declarar los movimientos radicales en los Comités, auxiliados por los delegados. Es decir, que calladamente, de pronto, por sorpresa, sin conocimiento de los trabajadores, sin cumplir con la ley de Huelgas, como hicieron hasta los días de la represión.

Si esto no tuviera sus inconvenientes, se hubiera hecho por los trabajadores desde el principio de la era burguesa. Pero lo que se ha demostrado en España no son por cierto las ventajas que Dios Seguí, sino las bajas causadas en las files del proletariado y la debilidad de los organismos obreros.

Si piensan usar esa táctica, que lo digan claro. Porque eso de callar no demuestra que comprenden los peligros que encierra y por eso lo callan.

Los trabajadores deben de liberar acor-

ca de sus movimientos hurguísticos. Ellos, que han de sufrir las consecuencias o aprovechar el fruto de la huelga, tienen derecho a saber por qué y cómo han de luchar. Así aprenderán, ahora que tanto se pretende enseñarles, a menos de que por considerarlos incapaces de su quera reservar la determinación de los movimientos a una especie de jerarquía nombrada al efecto.

Y los obreros que se muevan como los soldados: a la voz de mando.

Juan BELLO

Málaga, julio de 1922.

Los sindicalistas visitan al gobernador civil

SANLUCAR, 10.—Organizado por los elementos sindicalistas se ha celebrado un mitin, en el que se expuso la nueva táctica que preconizan los organismos de la Confederación, reconociendo el fracaso de los procedimientos de violencia que vinieron empleando.

Entre otros acuerdos se tomó el de visitar al gobernador civil para pedirle que autorice la reapertura de algunos Centros Obreros.

Es decir, que los que venían titulado a la Unión General de reformista y moderada por hacer estas peticiones al Poder público, están descubriendo a cada momento la falta de coherencia con sus teorías anarquizantes.—C.

Demostraciones de solidaridad proletaria

GUARNICIONEROS

En la última reunión celebrada en la Casa del Pueblo por la Sociedad de Obreros Guarnicioneros y Similares se acordó contribuir durante cuatro semanas, con una cuota extraordinaria de 25 céntimos por asociado, al sostenimiento de las huelgas de Asturias y Vizcaya.

También se acordó por unanimidad abrir una suscripción voluntaria con el mismo fin.

BISELADORES DE LUNAS

En la junta general celebrada anoche por estos obreros en la Casa del Pueblo se acordó establecer una cuota extraordinaria, durante dos semanas, para recabar proporcionalmente entre los asociados, durante dicho tiempo, 200 pesetas, para enviar 100 a los huelguistas de Asturias y 100 a los de Vizcaya.

Desde la tercera semana, los asociados contribuirán con una peseta semanal. Esta última cuota queda establecida hasta que terminen aquellas huelgas.

Los asociados que dejen de cumplir estos acuerdos sufrirán un correctivo.

Juventud Socialista M. drillen

Esta entidad celebrará junta general ordinaria mañana, miércoles, día 12, a las nueve y media de la noche, en la secretaría número 33, para tratar el siguiente orden del día:

- Actas.
Alias y Bajas.
Gestiones del Comité.
Preguntas y proposiciones.
Se ruega a los afiliados la puntual asistencia.—El Comité.

Mitin de protesta

Brevemente se verificará un mitin en la Casa del Pueblo para protestar contra la conducta del registrador de Rieza (Segovia), que, por diez horas de trabajo, paga a sus oficiales 2 pesetas de sueldo, y para constituir la Federación nacional de esa explotada y sufrida clase de empleados, explotación que en algunos sitios llega al extremo escandaloso que en Rieza.

En dicho acto tomarán parte varios oficiales de Registros y Notarías, el presidente de la Asociación de Empleados Municipales y algunos oradores de significación en la política de las izquierdas.

Oportunamente daremos detalles más concretos del acto y día en que ha de celebrarse.

Las tarjetas del Partido

Hoy se han depositado en Correos por la Secretaría de nuestro Partido las tarjetas-títulos de afiliado para las Agrupaciones Socialistas de las siguientes localidades:

- Azuaga.
Villalobos.

Lo que hacemos saber a las entidades interesadas para que las reclamen en Correos si no llagan a su poder inmediatamente.

A las entidades que no las han pedido aún les recordamos el deber en que están de hacerlo.

Biblioteca Socialista

Remitiendo a esta Administración cuatro pesetas veinticinco céntimos enviaremos, en paquete certificado, las obras siguientes:

- Fallo Iglesias en el Partido Socialista.
Album revolucionario.
La indiferencia en materia política.
La guerra y la patria.
El Socialismo y los intelectuales.
Jaime Vera y el Socialismo.
Celebración de actos cívicos.
A los jóvenes.
Este era un señor.
Canaris el pan.
Averías de un niño de España.
La evolución superorganica.

LA ACCION OBRERA

GUARNICIONEROS

En la reunión celebrada por estos obreros en la Casa del Pueblo se dió cuenta de haber sido aceptadas por diez y seis Casas, las más importantes de Madrid en el oficio, el establecimiento del jornal mínimo.

También dió cuenta la Directiva de haber quedado resuelta satisfactoriamente la huelga con el patrono Anselmo Morero, aceptando también las condiciones de la Sociedad obrera.

Entre gran entusiasmo fueron aprobadas las gestiones de la Directiva.

Se acordó aumentar la cuota de los oficiales a 0,50, y la de los aprendices, 0,25, con el fin de concederles el aumento de auxilio por enfermedad.

Fue aprobada por unanimidad y entre gran entusiasmo hacer los contratos de trabajo a base de las mejoras alcanzadas.

Se procedió a la elección de Directiva, dando el siguiente resultado: Antonio Soler, vicepresidente, y Julián Miguel, secretario primero, de nueva elección.

Resultaron reelegidos los siguientes cargos: Julián Fernández, presidente; Antonio Ollana, secretario segundo; Manuel Rodrigo, tesorero; Rafael Pérez, confederado; José Díaz, viceconfederado, y Esteban Montañera, Vicente Carretero y Joaquín Galván, vocales.

Se tomaron acuerdos en relación con las huelgas de Asturias y Vizcaya, que van publicadas en la sección correspondiente.

BISELADORES DE LUNAS

En el salón grande de la Casa del Pueblo se reunieron anoche estos obreros, siendo aprobadas las actas anteriores y las cuentas que se leyeron anoche.

Fue elegido presidente el compañero Bartolomé Franco, y secretario primero Evencio de la Fuente.

La Directiva dió cuenta de diversas gestiones realizadas por la misma, siendo aprobadas.

Se tomaron acuerdos de solidaridad con los huelguistas de Asturias y Vizcaya, de los que damos cuenta aparte.

LA VELOCIDAD

La Sociedad de Chóferes y Aspirantes de Madrid celebrará junta general ordinaria los días 12 y 14 del corriente, a las diez y media de la noche, en su domicilio social, Abada, 2, segundo, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas, lectura y aprobación de cuentas del segundo trimestre de 1922, gestión de la Directiva y delegado, preguntas y proposiciones y elección de cargos.

SOCORROS DE CIEGOS

La Sociedad de Ciegos «Esperanza» y sus afiliados celebrará junta general ordinaria mañana, día 13, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo.

En esta reunión se tratarán asuntos de gran interés para la colectividad.

REUNIONES PARA MANANA

En el salón grande: A las ocho de la noche, Embalsadores; a las once y media de la noche, Prácticos de Farmacia.

Muy importante

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista encarece a las Secciones la necesidad de que todos los años, en los meses de enero y julio, la digan el número de afiliados que cada una tiene. Esto es muy importante. Cumpliendo este sencillo requisito, sabremos exactamente las fuerzas que tiene el Partido en España.

No dejéis de comunicarlo, así como todo lo que creáis de interés.

Desde Villaseca

CONSTITUCION DE LA SECCION

VILLASECA, 8.—El domingo, día 2, se reunieron los obreros pertenecientes al Sindicato Minero Castellano en su domicilio social, al efecto de hacer el nombramiento de cargos directivos que han de representar la Sección en este pueblo, puesto que, una vez aprobado el reglamento por el señor gobernador, la Comisión organizadora se debía a los asociados.

La Comisión dió cuenta de sus gestiones, que fueron aprobadas por los asistentes, como así sus trabajos realizados en pro del Sindicato.

Se pasó al nombramiento de cargos, y aunque la asamblea se pronunciaba en favor de que fueran los mismos compañeros que habían intervenido en la formación como Comisión, éstos, con el fin de limar asperezas, si las hubiera, y que del organismo naciente, se opusieron a continuar, y entonces se acordó, por unanimidad, que la Junta Directiva la formasen los compañeros Lauriano González, presidente; Zacarías Fernández, secretario; Amador González, tesorero; contador; Mauricio Rodríguez, Manuel López y Manuel Rodríguez, vocales, y como revisores de cuentas, Luis Juan Peo, Zacarías Arias y Emilio Fierros.

También se acordó constar en acta que

no pueden pertenecer a este Sindicato los vigilantes ni empleados mineros.

UNA ARBITRARIEDAD

Cuando el día 2 un compañero repartía unos manifiestos del Sindicato Minero Castellano, una pareja de la guardia civil le recogió lo que llevaba; entonces este compañero demostró la autorización de la Alcaldía para repartirlos, y un guardia recogió la hoja, firmada y sellada por el alcalde.

Este compañero dió conocimiento al cabo del puesto, el que, a su vez, llamó a la pareja, y ésta negó que fuese verdad; pero como nuestro compañero iba con otros dos compañeros más, púsoles como testigos, ignorando si se procederá contra los que abusan de su indumentaria para cometer arbitrariedades.—C.

EL SOCIALISTA se vende diariamente en Valladolid, en los puntos siguientes: quiosco de la plaza Mayor, Conserjería del Centro de Sociedades Obreras y Cooperativa de la Casa del Pueblo (plaza de Pi y Margall, A.).

CAFE DE LA CASA DEL PUEBLO

Platos para el día 12 de julio.—Chuleta de ternera con guisantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Riñones en salsa, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.—Pescadilla frita, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.

Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Bacalao a la vizcaína, una peseta ración.

“YO NO MATO”

Drama en tres actos, por Vicente Lacabra Serena.

Obra antiguerrera, de ideas socialistas. Su autor, nuestro querido compañero, cede para EL SOCIALISTA el 50 por 100 de la venta de ejemplares.

Precio, 2,50 pesetas.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando el importe, más 30 céntimos para el certificado.

ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 20. TELEFONO 324. Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Administración: San Francisco, 9 y 11. Teléfono 1.005. Circuito Socialista, Almacenes y Despacho Central: San Francisco, números 9 y 11.

Sucursales:

Urzurutia, 38; Alameda de San Mateo, 12; Cortes, equinada a La Cantora y Torre-Uribe, 8.

Géneros de todas clases en calidad superior.

Imprenta de Felipe Peña Cruz. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. Calle de Pizarro, 16. Teléfono 10.142-M.

El mas puro, el mas fino

CONAC FARO

Pedido en todas partes.

Bar “Metro” Establecido en Bravo Murillo, 70, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

BAR SIGLO XX

MESON DE PAREDES, 6 y 8. (El más popular de toda la barriada). A precios sumamente económicos se sirven cervezas y licores de todas clases, raciones preparadas con exquisitas salsas y café tostado diariamente.

La Forestal Ibérica

(Marca registrada). Reparto por menor, a domicilio, de carbón de encina superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precintadas, con 10 kilos de peso neto, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos conacionales a Economistas y cooperativas. Avísos: CALLE DEL CONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12.87-M.

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Mépua.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—Fortaleza, 20.

IMPRENTA DE EL PAIS.—MADERA, 8.

Los señores que constituyen Sociedades de asistencia médica, farmacéutica os ofrecerán muchas cosas; pero, llegada la hora de cumplirlas, sufriréis el engaño: sólo las forman para sacar una utilidad del negocio, y éste no tiene entrañas. Sólo persiguen la idea del lucro, explotando a todo el personal que tienen a su cargo y a los asociados que tienen la candidez de creerlos. ¡Obreros asociados: nuestro puesto está en la Mutualidad Obrera! Impresos en ella.